

Влияние терроризма на Ближнем Востоке на мировой рынок углеводородов

Шмырёва Елизавета Павловна

E-mail: e.shmyreva98@yandex.ru

В докладе Всемирной Торговой Организации (World Trade Organization) отмечено, что терроризм стал неотъемлемой реальностью многих стран, борьба с ним обходится дорого для экономик мира, выливаясь в рост цен на товары и услуги, и в итоге в снижение уровня жизни граждан [1]. Углеводороды, особенно нефть, их добыча, переработка, транспортировка и реализация попали под действия террористических группировок. Особенно ярко это проявилось в Ближневосточном регионе. Падение авторитарных режимов, произошедших в ряде арабских стран, последующий хаос и беззаконие на этих территориях, предоставили прекрасную возможность апологетам салафистского джихада установить здесь свой контроль и создать плацдарм для дальнейшей экспансии. Именно «Арабская весна» стала спусковым крючком для активизации криминально-террористических формирований, радикалов всех мастей, экстремистских политических группировок, которые составили основу «Глобального Джихада». Но с другой стороны существуют и внешние причины. Речь идет об установлении нового мирового порядка по сценарию Америки, это глобализация предлагающая универсальность общественной жизни, стирание национальных границ и цивилизации мусульманских стран для сохранения прибылей транснациональных корпораций. Это вызывает растущее сопротивление в исламском мире. Имеет место столкновение геополитических интересов Запада и национальных интересов государств Ближнего Востока, стран Азии и Африки, развивающихся по своему пути, имеющих свой менталитет и ценности. В регионе это движение исламского сопротивления так же, как и в былые времена борьбы за независимость, разворачивается под знаменем ислама [3]. Наиболее ярко это выразилось на примере Исламское Государство (ИГ). Долгое время ИГ существовало на донорские деньги от богатых стран Персидского залива и всего исламского мира, но позднее на захваченных территориях была создана модель самоподдерживающейся экономики, которая финансирует террористическую и военную деятельность организации. Основу модели составляют большие запасы нефти в этих районах. Контроль над нефтяными объектами и торговля нефтью а также самостоятельное налогообложение территорий, получение выкупа за захваченных заложников, торговля историческими артефактами и оружием, пожертвования и сбор средств через современные средства коммуникации (так в ИГ создано специальное подразделение для активной работы в медиaprостранстве) и т.д. Популярность лозунгов ИГ о борьбе за «высшую справедливость» против ценностей западного мира находят поддержку населения ближневосточного региона и части эмигрантов Европы, чему способствует необразованность и неостребованность большей части молодежи арабских стран. Идеи создания «Мирового Халифата» и создание ячеек в разных странах способствуют популяризации смены системы национальных государств, изменения политического устройства мира и находят понимание у части мусульманской молодежи [2]. Действия современных террористов несомненно происходят и по законам бизнеса. Так учащаются теракты в отношении отдельных компаний (получение выкупа за захваченных сотрудников, «покровительство»), нефтяной инфраструктуры (оказывает влияние на мировые цены на нефть) и отдельных государств (попытки ослабления экономик и инвестиционной привлекательности). Таким образом, терроризм становится важным фактором мировой экономики. Растущая потребность в углеводородах приведет к углублению противоречий мирового топливно-энергетического комплекса. В ближайшее десятилетие «Большой Ближний Восток» останется для США,

по сути, «резервным» источником углеводородов на более длительную перспективу, тогда как активно будут развиваться латиноамериканское, африканское, канадское и каспийское направления нефтедобычи [5]. В будущем рынки энергоносителей, объекты нефтяной инфраструктуры, неизбежно подвергнутся скоординированным террористическим атакам, что, безусловно, отразится на мировых ценах на углеводороды и соответственно на энергобезопасности многих стран. В первую очередь терроризм угрожает нефтяной промышленности Ближнего Востока. В регионе сосредоточены две трети мировых запасов нефти и треть запасов газа. Здесь сходятся морские и воздушные пути, связывающие Европу с Азией и Тихоокеанским регионом. Через Ормузский и Гибралтарский проливы и Суэцкий канал осуществляется снабжение углеводородом стран Европы, Южной Азии и Дальнего Востока. Перевозки через Средиземное море обеспечивают нефтью и нефтепродуктами четверть населения Земли, а свобода судоходства имеет жизненное значение для экономики стран Персидского залива и Египта. Поэтому имеются явные мишени для террористических атак. Террористическая угроза «выплёскивается» из Южного Средиземноморья в Европу. Акции экстремистских группировок, не вписывающиеся в классические параметры регионального конфликта, делают развитие обстановки в регионе ещё более непредсказуемым. Огромные миграционные потоки устремляются в благополучную Европу, распространяя этим приверженцев и активных бойцов ИГИЛ в другие страны. Увеличиваются риски дестабилизации и терактов в этих странах. Российские интересы в регионе очерчены, поэтому вызов для нашей страны и всего мирового сообщества в том, чтобы найти пути обуздания ИГ и всего джихадизма.

Список литературы:

1. Annual report 2011. World trade organization.
2. Карасова Т. Маген Ц. Швейцер Й. Угрозы глобализации ближневосточного терроризма. Взгляд из России и Израиля. // Международный дискуссионный клуб «Валдай». М., 2016. [Электронный ресурс] URL: <http://ru.valdaiclub.com/files/14052/>
3. Лебедева М. Мвркетти Р. Нестабильность на Ближнем Востоке и упадок Вестфальской системы. // Международный дискуссионный клуб «Валдай». М., 2016. [Электронный ресурс] URL: <http://ru.valdaiclub.com/files/13082/>
4. Мировая энергетика: взгляд на десять лет вперед. // Россия в глобальной политике. №6. 2006.
5. Шарипов У. Американская концепция «Большого Ближнего Востока» и национальные трагедии на Ближнем и Среднем Востока. // ИМЭМО РАН. 2013.